



● 8歲的薩利赫被空襲擊起的瓦礫壓傷手臂，現時仍要接受昂貴的治療。
網上圖片

《紐約時報》取內部文件踢爆 殺戮兒童無人負責 美空襲假精準真濫殺 無數失誤免問責

美國《紐約時報》取得的五角大樓文件顯示，美軍多年來在中東地區的空襲行動雖然自詡「精準打擊」，但是卻動輒濫殺平民，而且軍方更嚴重淡化在敘利亞和伊拉克等地造成的平民死亡人數，令人數「被大大低估」。報道指，美方曾經承諾就空襲行動設立問責機制，但在這批文件中，對於問責和紀律處分事宜卻幾乎隻字未見。

美軍空襲失敗原因

平民認作恐怖分子

美國國防部數據顯示，有4%空襲出現「錯誤識別平民」的情況，但《紐約時報》調查發現實際數字應為17%。其中在2016年敘利亞一場空襲中，美軍認為兩架貨車上的「白色袋子」裝有可引發爆炸的化學品硝酸銨，並指出車輛「曾駛至多個『伊斯蘭國』(ISIS)檢查站」，因此決定發動空襲。但實際上，「白色袋子」內並非硝酸銨，被美軍認為是「ISIS爆炸品廠房」的建築物，其實也只是生產棉花的工廠。

未發現現場平民

《紐約時報》調查顯示在全部空襲傷亡的平民中，有近3/4都是因美軍未能發現目標現場有平民，而被無辜波及。美軍中央司令部發言人厄本解釋，目標武裝組織人員很少會集體出現，也不會使用一般作戰方式，有時候甚至會用平民作「人盾」，增加美軍攻擊難度。另有報告指出，相信民眾在聽到飛機接近的聲音後，便會自行離開現場。

據報美軍為避免觸犯戰爭罪，在發動部分空襲前，會將目標地點從「不可攻擊」名單中移除，這些地點主要為學校和醫院等。在2017年伊拉克一場空襲中，美軍聲稱「所有平民已離開該地區」，因此將一間識別為「ISIS總部和宣傳中心」的醫院從名單剔除，雖然空襲前一周有分析指醫院內可能還有兒童，但美軍仍然發動襲擊，造成4名平民死亡和6人受傷。

無視情報缺陷

即使情報欠缺完整、過時或未經確定，美軍仍有可能發動空襲。在2017年敘利亞一場空襲中，美軍計劃襲擊兩個相信是ISIS總部的建築物，但該情報是數月前收集，其後並沒有更多相關資料，襲擊後才報告有平民傷亡。此外，目標地點屬於人口密集地區，但此前未有全面評估是否可能有平民存在。

美軍用於偵察和追蹤的設備，有時候並未能提供清晰片段。在2015年伊拉克，美軍從一段模糊影片中看到一名男子拖着「不明重物」，但其實是一名身材矮小的人。另有分析指出，由於鏡頭一般從上方拍攝，有時候未能發現被樹木等物遮蓋的平民，也導致很多人無辜喪生。

平民突然進入現場

有10%平民死亡個案，是因為死者在發動空襲的時候突然進入目標範圍，造成「不可避免」的意外。在2017年伊拉克摩蘇爾的一次空襲中，一名推着手推車的男子因進入美軍空襲目標範圍，被彈片擊中身亡。

未評估二次爆炸可能性

若空襲炸彈擊中爆炸品或其他可能引發爆炸的武器，很大機會會造成二次爆炸。美軍於2015年曾在伊拉克炸毀ISIS一間汽車炸彈廠房，但當時有很多無家可歸的平民在附近廢置房屋棲身，美軍投爆炸彈後引發二次爆炸，造成多達70人死亡，包括多名兒童。

● 綜合報道

報

道指，由於美國公眾對於美軍派地面部隊參與中東戰事的做法日益反感，美軍幾年前開始逐漸加大對空襲，尤其是無人機空襲手段的依賴程度。美國前總統奧巴馬便曾聲稱無人機是「有史以來最精準的」空襲方式，有助將平民傷亡控制在最低。五角大樓甚至誇口稱，無人機技術能夠精準打擊一棟房子的某個部位，消滅藏身其中的敵人，而令房子其餘部分絲毫無損。

處處情報失誤標記 一次炸死120人

不過這次外洩的1,300多份國防部文件顯示，在某個5年時間段內，美軍在伊拉克、敘利亞和阿富汗實施超過5萬次空襲，當中很多被標記為「存在嚴重情報失誤」，存在目標確定倉促而又不精確的情況，造成大量平民被炸身亡，其中不乏兒童，這與美國政府的誇口形成強烈反差。

報道舉例文件中多項濫炸導致平民死亡的事例，例如2015年11月，美軍監控畫面顯示伊拉克中部城市拉馬迪一名男子拖着「一個不明重物」，美軍隨即實施空襲。後來發現，所謂「重物」是一名兒童，那個孩子被空襲炸死；2016年7月19日，美軍特種部隊空襲敘利亞北部一個「遠離前線」的地方，最初以為炸死85名極端組織「伊斯蘭國」武裝分

子，但後來證實炸死的是120名農民和居民。

2017年的一次襲擊中，一架美國戰機誤將一輛載有兩名兒童的民用汽車當成汽車炸彈，殺死了逃離伊拉克北部城市摩蘇爾西部的一家人。今年8月，美軍派無人機轟炸阿富汗首都喀布爾街頭一輛汽車，聲稱車內有炸彈。但調查顯示，被炸死者是一家十口，包括7名兒童。在一些情況下，一些人在爆炸過後衝向事發地點，美軍隨即把他們當作武裝人員加以打擊，但他們其實是救護人員。

極少公開報告 稱僅1417平民亡

五角大樓聲稱，美國在敘利亞和伊拉克的轟炸行動共造成1,417名平民死亡，自2018年以來，已有188名平民在阿富汗喪

生，不過《紐約時報》表示，雖然目前還無法確定死亡人數，但有一件事是肯定的：確實死亡數遠高於五角大樓所承認的數字。

在審查文件，並走訪了近百個在伊拉克、敘利亞和阿富汗的事發地後，《紐約時報》稱，儘管美國軍方沒有走訪這些地方或與目擊者交談，但他們仍然經常否認平民傷亡的報告，稱這些不可信，軍方也沒有兌現在平民傷亡的統計和問責方面的承諾。《紐約時報》稱，只有在少數情況下，美軍空襲造成平民傷亡的評估才會被公開，但從該報得到的文件中，沒有看到任何美軍人員因為空襲傷害平民事件而受到處罰的記錄。

炸死多不賠償 推卸情報漏洞

此外，即使美國承認平民傷亡，也不急於向受害者支付賠償金，不少中東平民遭美軍轟炸後受傷殘疾，治療費用昂貴，但《紐約時報》報道稱，「支付的慰問金不足十幾筆」。

報道刊登後，美國中央司令部發言人厄本承認確有其事，但堅持把責任推給情報漏洞，「即使(美國)擁有世界上最先進的技術，也還是難免犯錯，有時候緣於情報不足，有時候緣於錯誤解讀訊息。」

● 綜合報道



● 現在已16歲的蘇丹(左)當年因空襲受傷。
網上圖片



● 一名男子因空襲失去隻眼，左腳受傷需要施手術。
網上圖片

美濫用權力企圖讓阿桑奇保持沉默

本月10日，英國高等法院批准美國引渡「維基揭秘」網站創始人阿桑奇的請求。阿桑奇的未婚妻斯特拉·莫裡斯律師在接受總台CGTN的採訪時說，阿桑奇與美國司法的唯一關聯在於他曝光了美國的戰爭罪行、間諜行徑及干預他國內政的證據，美國正在濫用權力，企圖讓阿桑奇保持沉默。

「維基揭秘」網站創始人阿桑奇的未婚妻斯特拉·莫裡斯表示，時任美國政府決定將引渡作為一種政治工具，以促進其政治和經濟利益。因為阿桑奇一直在公布美國腐敗和戰爭罪行的證據，他們想讓他永遠保持沉默。美國的目的是希望讓(與「維基揭秘」類似的)出版方噤若寒蟬，這很好理解，他們妄圖讓試圖發佈真相，揭露美國政府罪行的一切相關方閉嘴。

莫裡斯說，美國對阿桑奇的引渡訴訟，利用司法程序作為幌子，這不過是一場「鬧劇」。美國企圖對言論進行「全球管轄」，這對全世界都是犯罪。

「維基揭秘」網站創始人阿桑奇的未婚妻斯特拉·莫裡斯指，這是完全不可理解的，他們基本上宣布對言論的「全球管轄」。因此，對任何媒體工作者和全球言論自由來說，這都是在犯罪。

阿桑奇創辦的「維基揭秘」網站2010年披露大量關聯阿富汗戰爭和伊拉克戰爭的美國外交電報和美軍機密文件，揭發美軍戰爭罪行。阿桑奇因此受到美國17項間諜罪名和1項不當使用電腦罪名指控。2019年，阿桑奇在英國被捕並被判入獄。隨後，美國以「維基揭秘」公佈涉美秘密文件危及他人生命安全為由，要求引渡阿桑奇。

● 央視新聞

妻兒3人被炸死 倖存者斥美軍「毀滅人類」

在伊拉克戰爭期間，美軍曾發動多場造成多名平民傷亡的空襲，有倖存者表示，雖然美軍聲稱襲擊目標是極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)，但他們未有見到有該組織的人員遇襲，很多死傷者均是平民，讓不少民眾痛失家人，形容美軍在未有清楚判斷下發動襲擊，如同「毀滅人類」。

兩個月始找回遺體

薩阿德是2017年一場空襲的倖存者之一，當時他和家人被ISIS武裝人員要求前往組織控制的地區，其後與另外兩個家庭在一間廢置學校暫時棲身。在翌日早上，薩阿德一眾人身處的位置突然受到兩次空襲，三層高的學校被完全炸毀，他與7歲兒子及時逃生，但妻子和另外兩個孩子則不幸喪生。

薩阿德也在襲擊中受傷，他在兩個月後才得以找回家人的遺體。根據美軍對該場襲擊的報告，目標是藏匿在該幢建築物的4名ISIS武裝人員，由於武器出現故障，首次空襲僅局部炸毀建築物，現場影像顯示，當時有4名成年人和4名兒童在附近移動，在學校完全倒塌後，再有3人出現。然而負責襲擊的隊伍未曾報告目標地點有平民，並稱「由於角度問題，未能發現建築物內有8人」。

當局其後修改報告，承認有8名平民

死亡，但未有展開進一步調查，並指出「敵方也有8人死亡」。對於美軍的報告，薩阿德表示難以理解在收集了大量情報下，仍無法發現有平民身處襲擊目標內，並指出當時並沒有美軍所指的武裝人員出現，建築物內全是平民家庭，「這不是為了解放，而是毀滅人類。」就在薩阿德遇襲數天前，來自摩蘇爾的阿勒伊拉基一家也受到空襲，房子被炸毀後，他立即在瓦礫中尋找家人，女兒則在送院路上死亡。美軍報告顯示沒有平民死亡，但根據倖存者提供的資料和現場片段，該次空襲共導致16名平民遇難，包括阿勒伊拉基的3名孩子和岳母，至於遇襲地點附近一處ISIS武裝人員居住的房子，則沒有被擊中。

● 綜合報道



● 薩阿德的妻子、一名女兒和一名兒子(圖)在空襲中喪生。
網上圖片